

《红楼梦》私人阅读:拓宽“红学”边界

《红楼梦》是个挖掘不尽的宝藏。近日,作家许丽晴与其表姐朱慧敏合著的《花落花开人世梦——〈红楼梦〉里的诗与词》在南京新街口新华书店举行了新书发布会。这种由诗词曲赋入手的个人鉴赏式解读得到了红学界的肯定。这一类私人阅读对经典有着怎样独特的意义?作者又有着怎样的红楼情缘?现代快报记者展开了采访。

现代快报+/ZAKER南京
记者 王凡
受访者供图



作者简介



许丽晴

中国作家协会会员,江苏省作家协会理事,江苏省公安作家协会主席,江苏省公安文联副主席、秘书长,全国公安美术家协会副主席,中国美术家协会会员,江苏省美术家协会理事,曾任江苏省中国画学会副会长。著有长篇小说《红流苏》《警察恋》,中短篇小说集《冬雪无忌》,散文集《金陵手记》,作品多次入选中国美协举办的专业性展览。



朱慧敏

自幼爱好古典文学。长期以来一直在机关从事宣传人事工作,在中国、江苏《人口理论与实践》《家家乐》等杂志、书刊上发表各类题材的作品。



1

在名家林立的江苏作家群,许丽晴有自己的辨识度。她横跨写作和美术两个领域,近年来在小说、散文、绘画等领域均有不俗表现。追溯她的成长之路不难发现,《红楼梦》对她的文学创作有着至深的影响。

许丽晴出身教师家庭,家中藏书颇多,自幼耳濡目染。据许丽晴讲述,儿时与《红楼梦》结缘是在一个“晒伏”的季节。苏中地区有伏天暴晒衣物的风俗,一来防潮,二来除菌,每逢艳阳当头的晴好日子,实际就成了母亲的小型衣物展陈会。一次,许丽晴偶然翻看到一柄被母亲包裹在锦盒中的《红楼梦》人物檀香扇。从那以后,每年的晒伏,许丽晴都乐此不疲地主动“请战”帮忙,为的就是见识母亲那些漂亮的箱底货,特别是那把幽香四溢的檀香扇。她一次次小心翼翼打开扇盒,反反复复嗅着,一边惊叹着,打量着,恨不得把它藏到心底里去。

后来渐渐长大,母亲不顾当时打倒“封、资、修”的极左思潮,与她说起四大名著,特别是《红楼梦》中的诗词和她自己的理解。金陵十二钗、木石前盟、蘅芜潇湘……读过不知多少遍的母亲,一提起《红楼梦》就沉浸其中。可是,当许丽晴提出想看书的念头时,母亲又顾虑重重,直到她再三苦苦哀求,母亲才将粉纸四四方方包好的四卷本《红楼梦》放在她面前。她如获至宝,开始了一知半解囫囵吞枣的阅读。没多久,母亲又将那本淡蓝色封面的《〈红楼梦〉诗词赏析》递给了她。相比原著的博大精深,年幼的许丽晴更喜欢并容易接受那些风格鲜明、朗朗上口的诗词。而通过母亲对这些诗词的解读赏析,她对《红楼梦》原著有了基本的了解。

许丽晴至今还记得,那年抗震防震住地震棚,还在上小学的她只带了一本书便是《〈红楼梦〉诗词赏析》,书中那些清丽词句,构成了一个让她神往的多彩世界。虽然那个年纪的她还不懂《红楼梦》,但那些诗词却在她的心里扎下了根。

2015年初,许丽晴和同为红迷的表姐朱慧敏决定合写一本书,两人利用业余时间,将《红楼梦》所有的诗词进行了一次全面的汇集、注释、翻译、鉴赏,并最终成书《花落花开人世梦——〈红楼梦〉里的诗与词》,由作家出版社

出版。这本书也是许丽晴献给故去母亲的一份礼物。

2

为什么选择从诗词入手解读《红楼梦》?作者之一的朱慧敏在书后记中给出了答案。“人生不能没有诗。”诗词,是姐妹二人爱上《红楼梦》的源起,她们是从诗词开始渐渐参透到对全书的理解。在她们看来,《红楼梦》中的诗词都是充分凝聚和展现小说人物内心世界的,对小说内容起到一杠千斤的点题作用。这种“诗意”的视角得到《文艺报》总编辑梁鸿鹰的肯定。他认为,《红楼梦》的伟大之处正在于将多种文体融于一炉,特别是其中的诗词曲赋,不仅有助于《红楼梦》的丰富性、立体性,更有助于构成作品的多义性、多元性,敢于对其进行语义美学等方面的勘探,显示了两位作者的高远精神追求。

凤凰传媒副总编辑王振羽也对两位作者的勇气予以赞赏。他说,收集整理《红楼梦》中的诗词,需要硬功夫、笨功夫,而再就这些诗词,参酌各种解说、评点,融会贯通,反复比较,进行恰如其分的翻译、鉴赏,并不仅仅是进行知识上的梳理,而是深入目之中,做出令人信服的解说,没有一定的功夫与功底,是断难做到的。尤其江苏省是明清小说的研究重镇,这一方水土集聚了众多的红学爱好者,解读“红楼”的各种文本如过江之鲫,两位作者深入文本的解读在繁盛的红学中有返璞归真朴实无华之感,令人敬佩。

王振羽在为该书撰写的书评中分享了他个人以往读《红楼梦》的体验,或因年龄轻狂之故,囫囵吞枣,一目十行,或因追踪情节,对吟诗作赋不曾深究,但此次正因作者的一番梳理,从诗词曲联的角度审视《红楼梦》之后,他发现这不仅仅是才子佳人的《红楼梦》,不仅仅是悲戚愁绪哭哭啼啼的《红楼梦》,其中有道、有佛,还有史。诸如,第五十一回中的“怀古诗十首”,有赤壁怀古、交趾怀古、钟山怀古、淮阴怀古、广陵怀古、桃叶渡怀古、青冢怀古、马嵬怀古、蒲东寺怀古、梅花观怀古,篇篇精彩,令人叹服,也从一个侧面说明,大观园里,荣宁府内,并不全是争风吃醋、家长里短、一地鸡毛,这里也有家国天下、历史忧思、谈古论今。

3

在新书发布会上,许丽晴表达

红楼诗词中还有一个特殊性,即隐喻着人物的命运。这些使得诗词在更具魅力的同时,也给人们阅读《红楼梦》带来了困难。

声音

中国《红楼梦》学会会长
张庆善

历来对《红楼梦》中的诗词曲赋评价不一,问题就在于用什么标准来评价《红楼梦》中的诗词。曹雪芹替《红楼梦》中的众多人物写诗,他的诗才体现在恰如其分,惟妙惟肖,这是《红楼梦》诗词中的了不起之处。比如《葬花吟》的成功,并非是艺术上的什么创新,而是淋漓尽致地展现了林黛玉的命运,才成为拨动人们心弦的千古绝唱。红楼诗词中还有一个特殊性,即隐喻着人物的命运。这些使得诗词在更具魅力的同时,也给人们阅读《红楼梦》带来了困难。所以对许多读者来说,阅读《红楼梦》中的诗词要靠注释和解读。我相信这本书会为人们阅读《红楼梦》中的诗词提供帮助。

江苏省作协党组成员、书记处书记、副主席 汪政

许丽晴和表姐朱慧敏两位都不是红学专家,但她们从个人阅读体验出发,恰恰给我们提供一种新的视角,鲜活地呈现出大众阅读红楼诗词的一种真实状态。更值得一提的是,她们自觉地把私人阅读经验系统化、学术化、口语化,把本来是个人的阅读经验,与大众进行分享,这是当下以微信朋友圈为代表的“分享文化”一种绝佳的体现。本来红楼梦诗词研究是专家的事情,读者只是看看,但现在有机会能让他们把自己的阅读体验分享给别人听。尽管不能用经典的、学术的、专业的角度来评价这本书,但并不能否认它的学术和专业性。

江苏省作协理事、凤凰传媒副总编辑 王振羽

作者按照每一个回目的顺序,从《石上偈》开始,一直到《结偶语》,细细读来,深入其中,实际上是以诗词来切入《红楼梦》的独特解读方式,别开生面,别有趣味。第五回中的判词,自然是《红楼梦》中的重头戏,作者对此也是浓墨重彩,反复解读,玩味再三,入戏很深。而此回目中的曲,多为《红楼梦》自创,无论是“枉凝眉”“喜冤家”“留余庆”,还是“飞鸟各投林”,都几乎是家喻户晓妇孺皆知的名曲,但经过该书作者的一番集中陈列,彼此比较,更为凸显出整部小说的构思巧妙和匠心独具。